

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

**Рудя Алексея Анатольевича**

### **«Ритуальная практика и культовые объекты восточных хантов в конце XIX – начале XXI в.»**

представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография

Диссертационная работа посвящена анализу процессов трансформации традиционного мировоззрения, верований, ритуалов и функционирования культовых объектов восточных хантов в период с конца XIX по начало XXI веков. Выбранная Алексеем Анатольевичем тема является актуальной и востребованной. Экстенсивное развитие нефтегазового комплекса в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, начавшееся с конца 1960-х годов (регион стал лидером по объему изученных запасов и добыче нефти в стране), привело к определенным последствиям. Проживающие на территории округа коренные малочисленные народы на себе испытывают воздействие добывающих производств: отчуждение земель, экологические изменения, уничтожение оленьих пастбищ, сокращение поголовья зверя, дичи, рыбы, нефтяные разливы ведут к разрушению основ традиционного хозяйства в широком смысле этого слова. А. А. Рудем впервые обозначены дискуссионные вопросы правовой базы в сфере государственной охраны культовых объектов коренного населения ХМАО–Югры и представлены примеры сохранения сакральных ландшафтов, в том числе авторские разработки в части обоснования предмета охраны и границ территории святилищ.

Автореферат грамотно структурирован и дает представление о содержании диссертации. К числу безусловных достоинств работы следует отнести использование авторских полевых материалов, полученных в ходе многолетних экспедиций к восточным хантам (рр. Аган, Тромъеган, Пим, Лямин, Большой Юган, Демьянка). Кроме того, привлекаются редко используемые архивные материалы научно-производственных учреждений Урала и Западной Сибири. Все это позволило А. А. Рудю сделать ценный вклад в изучение традиционных верований изучаемой этнической группы, повлиять на сохранение и трансляцию уникальных ритуальных практик. Ему удалось раскрыть слабоизученные вопросы коммуникативной природы ритуалов жертвоприношения, типов дарообмена между человеком и божествами, циркуляции даров, участвующих в ритуале жертвоприношения.

Сформулирую несколько вопросов и замечаний.

В разделе «методология исследования» не хватает определения понятия «ритуальная практика», которое вынесено в заголовок как одно из основных, а также общего теоретического контекста исследовательской стратегии автора (упоминаются отдельные ученые, чью точку зрения автор занимает по тому или иному вопросу). Допускаю, что в тексте самой диссертации эта информация содержится подробнее.

В части автореферата «содержание работы» рекомендуется в каждой из глав (если она не охватывает весь период, заявленный в названии работы) указать хронологические рамки. Представляется, что большая часть материала иллюстрирует современную ситуацию (первую четверть XXI в.).

Несмотря на обозначенные вопросы, автореферат Алексея Анатольевича Рудя соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ. А. А. Рудь заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

Кандидат исторических наук, научный сотрудник  
Центра арктических исследований Музея антропологии  
и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН  
16 мая 2024 г.



Е. Н. Данилова

